

# 拜登在乌克兰战争上的三把如意算盘

美国从来都是无利不起早的，拜登之所以要执着地推动乌克兰走向战争，是有其如意算盘的。

看上去，这是一件很有戏剧性的事情，一方面，美国在拼命地推动乌克兰危机，力求促成这场本来不该发生的战争；另一方面，俄罗斯表示“被战争了”，不想打，忍无可忍，被逼无奈，最后宣布承认乌克兰东部顿涅茨克及卢甘斯克独立，以进为退，抗衡北约东扩……而事实上，美国从来都是无利不起早的，拜登之所以要执着地推动乌克兰走向战争，是有其如意算盘的。

如意算盘一，是北约东扩。从战略上来看，美国一直以来对俄罗斯都不很放心，或者说很不放心。因为，北约东扩的步伐一直没有停止，尽管早在30年前，北约就承诺不东扩。所以今后，当说到母猪会上树时，可以用北约不东扩代替。

但在俄罗斯一边，一直以来，对北约东扩非常警惕，并且从战略上来说，也无法容忍，而且过去20年间，长期低迷且矛盾不断的美俄关系，也增添了俄罗斯方面对北约东扩的警惕与不满。所以对乌克兰加入北约，乃至接下来可能布置导弹防御系统，俄罗斯是坚决反对的。从集体安全来看，也是触及俄罗斯的底线了。

如此乌克兰问题就处于僵局了。那么，美国（拜登政府）能做的，就是把事情闹大，忽悠出一场危机乃至“战争”来，这样，既可以说服北约盟友接纳乌克兰，又能够帮助乌克兰“下决心”，还能顺便渲染俄罗斯威胁，何乐而不为？而最终，美国是一定要将北约东扩进行到底的。

如意算盘二，是恐惧营销下的“战争红利”。对美国来说，恐惧营销可谓是轻车熟路，在《致命的逻辑：美国枪支政策失效的秘密》一书中，作者就讲到了通过恐惧营销如何绑架美国的枪支政策，而关于危机和战争的恐惧营销，则不仅力度更大，而且更为见效。此番，通过在乌克兰进行恐惧营销，



张国庆

并且持续下去，美国的军火集团就会获利多多，而资本集团在国际大宗商品市场上也能呼风唤雨，尤其是对国际油价和国际金价的操控上。

不仅如此，持续的恐惧营销还有助于美国凝聚西方力量，尤其是北约与欧盟国家，将俄罗斯作为假想敌，持续发酵，就会在美西方世界形成一个拜登希望看到的“统一战线”，进而压缩俄罗斯的生存和发展空间。如今，乌克兰战火还在大家的意念中，美国就已经开始发动大家对俄罗斯进行经济制裁了。

如意算盘三，是中期选举的需要。由于拜登执政并不有力，加之新冠肺炎疫情反反复复，拜登要想民主党人打赢中期选举这一仗，是很有难度的事情。但政治中有个定律，外来的危机尤其是战争可以缓解国内矛盾，所以推动乃至促成乌克兰战争就有了转嫁国内矛盾的意图。非但如此，这还有利于民主党人赢得中期选举，毕竟，一旦乌克兰战争真的爆发，那么美国国内是一定会团结在拜登周遭的，民主党的胜率会大大增加，从这个角度看，将乌克兰危机持续下去，是拜登之于民主党人最好的助选。

而且，在这一过程中，美国的主要利益集团（军火集团、能源集团等）悉数获益，必然对拜登心怀感激，这不仅有助于中期选举，而且对两年后的总统大选非常有帮助。从这一点来看，拜登可谓是杰出的政客，凡是有利于自己的，凡是有利于统治集团的，就一定要做，还要做到位。尽管，这是一个杰出政治家所不屑为之的。

但无论如何，乌克兰都将是输家。夹在两个大国之间，搞不好就把自己玩丢了。至于丢的是什么，只有时间知道。现在对于乌克兰人民来说，是非常煎熬的，就如同传统相声《扔靴子》里面的情形，老头半夜等另一只靴子落地，半宿没睡觉……

Duang. 📍

无论如何，乌克兰都将是输家。

✉ [发自北京]